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TELEGRAFUL ROMAN.
Apare Marţia, Joia şi Sâmbăta.

A B O N  A M E N T U L .
Pentru Sibiiu pe an 14 C., 6 luni 7 C., 3 luni 3 C. 50 fii. 
Pentru monarhie pe an 16 C., 6 luni 8 C., 3 luni 4 C. 
Pentru străinătate pe an 24 C., 6 luni 12 C., 3 luni 6 C.

Abonamentele şi inserţiunile
sä se adreseze Administraţiei tipografiei arhidiecezane, Sibiin, str. măcelarilor 45,

Corespondenţele
să se adreseze Redacţiei „Telegrafului Român“, strada măcelarilor nr. 45. 

Epistole nefrancate se refuză. Artieoli nepublicaţi nu se înapoiază.

I N S E R Ţ I U N I L E .
Pentru odată 14 fii., — de douăori 24 fii., — de treiori 30 fii, 

rândul cu litere garmond.

Nou abonament j
deschidem cu 1 Ianuarie v. 1908 la ziariul

„Telegraful Român“
cu preţurile indicate în fruntea foii, 
anum e:

pe un au 16 coroane, 
pe şase luni 8 coroane, 
pe trei luni 4 coroane.

Program ul ziariului nostru e 
bine cunoscut publicului cetitor ro 
mân, prin urmare e de prisos a-1 
mai schiţa de nou. Rugăm pe vechii 
abonaţi se grăbească cu renoirea 
abonamentului şi să stăruiască pen
tru lăţirea ziariului nostru în cercu
rile amicilor şi cunoscuţilor lor.

Abonamentele se fac prin man
dat postai, trimiţându-se preţul înainte.

Numele abonatului, împreună 
cu locuinţa şi posta ultimă, să se 
scrie corect şi legibil, pentruca la 
postă să nu se facă greşeli. Banii 
de abonament să trimit Administra- 
ţiunei tipografiei arhidiecezane în Sibiiu 
(Nagyszeben), strada Măcelarilor, 
nr. 45.

A d m in is tr a ţ ia .%

„Dreptatea“. ’
Un cuvânt de mare greutate a 

spus dl ministru de interne An- 
drássy Gyula în convorbirea avută 
deunăzi cu gazetariul maghiar dela 
„Magyar Hírlap“ şi dată dm cuvânt 
în cuvânt în numărul trecut al zia
riului nostru, anume, că în luptele 
şi frământările naţionalităţilor ne
m aghiare pentru conservarea indi
vidualităţii lor naţionale, dreptatea, 
aceasta mare putere, e pe partea 
Maghiarilor,

Intru adevăr, dreptatea e o mare 
putere, cea mai mare putere în lume, 
pe care nime nu o poate birui. Dar 
întocmai cum Maghiarii zic, că drep
tatea  e pe partea lor, zic şi naţio

nalităţile nemaghiare, că pe partea 
lor o dreptatea. Când se ceartă doi 
oameni şi nu se pot înţelege apoi 
ştim, că merg la judecătorie, ca 
aceasta să hotărască, pe care parte 
e dreptatea. Pentrucă fiecare parte 
litigantă susţine, că dreptatea e pe 
partea sa.

Dacă acum Maghiarii susţin, 
că în neînţelegerile lor cu naţiona
lităţile celelalte din patria aceasta 
dreptatea e pe partea lor, iar na
ţionalităţile nemaghiare asemenea 
susţin, că pe a lor parte C drepta
tea, negreşit că altul ori alţii au se 
judece, că oare dintre aceste doue 
părţi litigante care se află în drept, 
pentrucă nime nu poate să-şi cro
iască judecată sieşi? Judecătoriul 
nu poate să fie deci la nici un cas 
una ori alta dintre părţile din liti
giu, ci cu totul altcineva, unul care 
nu e interesat în causă. Nu poate 
să facă aşa dară nime pe judecăto
riul în chestia de naţionalitate din 
Ungaria, decât numai opiniunea pu
blică din străinătate!

Dacă deci presa din străinătate, 
bărbaţii de frunte şi cu greutate 
din străinătate, ca Björnson, Tolstoi, 
Delbrück şi alţii, apoi parlamentele 
străine, ca cel din Austria, vin şi se 
amestecă în afacerile interne ale 
Ungariei şi iau în apărare naţiona
lităţile nemaghiare dela noi: e sem
nul, că dreptatea e pe partea acestora. 
Judecătoria neinfluinţată de nime 
lor le dă dreptate. Maghiarii ar tre
bui deci să se supună acestei sen
tinţe judecătoreşti, iar nu să se su
pere şi să protesteze în contra ame
stecului străinătăţii în afacerile lor 
interne şi să suspicioneze naţiona
lităţile, că caută aliaţi în afară, că 
denunţă şi ridică acuse false în stră
inătate în contra Maghiarilor, pen
trucă lucrul acesta nu l’au făcut şi 
nu’l fac naţionalităţile nemaghiare 
dela noi. Străinătatea din propriul 
seu îndemn sa  făcut judecător în che
stia de naţionalitate dela noil

Şi cumcă e chemată şi îndrep
tăţită  străinătatea să se amestece 
în afacerile interne de natura acea
sta ale patriei noastre, o recunoaşte 
şi dl ministru de interne Andrdssy 
în mărturisirea ce o face, că şi na
ţiunea maghiară a apelat la ajufco- 
riul străinătăţii, atunci $ând se afla 
în primejdie şi strâmtoare. Şi Ma
ghiarii au cerut acest ajutor dela 
străinătate, — naţionalităţile nema
ghiare nu l’au cerut! Dieta ma
ghiară din Pesta de es. a trimis la 
anul 1848 o delegaţiune de o sută 
membri, sub conducerea lui Deák 
Ferencz, la Viena, pentru a cere co
operarea (va se zică amestecul) par
lamentului austriac, dar delegaţiu- 
nea a avut nenorocul că n'a fost 
primită din partea parlamentului au
striac, ci a fost provocată să-şi co
munice în scris dorinţa, că apoi par
lamentul austriac va răspunde iarăşi 
în scris.

Lucrul acesta naţionalităţile ne
maghiare dela noi, cum am spus, 
nu l-au făcut. Nu s’au adresat cu 
rugări, cu memorande, nici unei pu
teri sti’ăine, nici unei corporaţiuni 
străine, decât numai Coroanei, care 
însă nu e factor străin pentru ele. 
Şi dacă cu toate acestea, străină
tatea le ia în apărare, faptul acesta 
nu poate se însemne alta, decât că 
dreptatea e pe partea lor şi că Ma
ghiarii ar trebui să se conformeze 
acestei sentenţe judecătoreşti şi să 
le facă dreptate năţionalităţilor.

Dar domnul ministru de interne 
ne spune, că dreptate nu li-se poate 
face naţionalităţilor nemaghiare, în 
înţelesul dorit de ele, pentrucă ma- 
ghiarimea nu are poftă să se degra
deze singură pe sine la rangul de je- 
Ier în casa proprie! Ei, aici e gre- 
şala politicei maghiare. Gfreşală mare, 
pe care o comit miniştrii, bărbaţii de 
stat, deputaţii, gazetarii, toţi ceice 
fac politică dintre Maghiari. Ei | 
consideră chestia de naţionalitate I 
dela noi ca chestie deputere. „Nu pu- |

tem permite, zic toţi, să se întă" 
rească naţionalităţile, pentrucă a- 
tunci ne iau puterea din mână şi 
noi ce ne facem? Statul ungar îşi 
perde caracterul său unguresc!“

Dar astfel prinsă chestia, e 
foarte greşit prinsă. Pentfucă nu 
chestie de putere e chestie naţio
nală, ci chestie culturală şi econo
mică.

Când cer naţionalităţile să nu 
li apese a tât de mult limba, ci din 
contră, să li-se dee terenul cel mai 
larg posibil pentru desvoltarea şi 
cultivarea ei, nu cer alta, decât po
sibilitatea de a se putea cultiva, ţi
nând paşi cu celelalte popoare ve
cine. Iar aceea,— contrar tuturor pă
rerilor, iarăşi greşite ungureşti — o 
ştie toată lumea, că un popor nu
mai în limba sa maternă poate să-fi 
primească cultura. Şi aceea iarăşi o 
ştie toată lumea, că progres în cele 
economice, în bunăstare, poate să 
facă numai un popor cult, ori cel 
puţin întrat în apele culturei. Prinsă 
deci din această parte chestia de na
ţionalitate dela noi, şi aceasta e par
tea ei cea adevărată, ori cine va pu
tea se judece, dacă e mai bine pen
tru statul nostru, ca popoarele sale 
nemaghiare să îăm ână în întune- 
rec şi în sărăcie, cum va fi urma
rea politicei maghiare, ori e mai 
bine să li-se dee posibilitatea să 
înainteze în cultură şi bunăstare, aşa 
cum cer naţionalităţile nemaghiare? 
Şi cu aceea încă va fi in curat fie
care om cu mintea trează, că oare 
cari popoare se pot însufleţi şi pot 
jertfi pentru statul lor, atunci când 
ajunge în primejdie, cele înapoiate 
în cultură şi sărace,' ori cele bine 
situate materialiceşte şi pe un te 
ren oarecare de cultură?

Mediteze deci politician’! ma
ghiari asupra acestor lucruri, şi vor 
ajunge la convingerea, că zău, drepta
tea, această putere mare şi nebiruită, 
nu e tocmai pe partea lor.

F0IS0ARĂ.

Popa Ţuruc.
Povestire istorică
de Grigoriu Crăciunaş, paroh.

(Fine.)
— „Bine ar ii j.upâne părinte să ne 

tocmim la o casă cinstită!“ îl agrăi unul 
dintre curatorii Ciobăncani.

— „Ba nu fiiule, eu sunt acum dru- 
mariu, apoi casa drumeţului e -erâşma. 
Aici mai putem bea şi amăreala de rachiu, 
că doar cu asta se face vrajba, dar tot 
cu asta se pune şi pacea. Asta e de bu
curie şi de supărare. Când se naşte prun
cul şi vine în lume, o bem de bucurie, 
când se căsătoreşte, o bem de veselie, când 
moare omul, o bem de_jale, o bem de mân
gâiere“ .

Ţinu-se preotul o întreagă predică 
despre însuşirile bune ale raihiului. La 
atâtea argumente nimenea nu s’a mai în- 
cumătat a contrezice, ci s’au pus aci pe 
târguială.

Târguiala îngrabă se face, acolo unde 
parohienii nu dau nimic, ear preotul se

îndestuleşte şi numai cu o groşiţă de o 
slujbă, un zlot rău de cununie.

Popa Ţuruc preoţi o dreaptă vreme 
în pace şi în omenie. In lume Jnsă toate 
sunt trecătoare, toate au sfârşit, astfel şi 
omenia popii Ţuruc.

Curatorii, cari la tocmeală au detras 
porţiunea canonică şi i-au lăsat numai ve
nitele patrafirului, i-au aflat acuma vină, 
că nu se îmbracă cuviincios când slujeşte 
în biserică.

Cortel statornic, mâncare regulată 
popa Ţuruc nu avea. In sara când s’a fă
cut târguiala, l-a chemat la cină un paro- 
hian, apoi l-a sălăşluit la el pe acea noa
pte, poftindu-1 să-i facă slujbă dimineaţa 
viitoare.

Preotul de cu noapte s’a trezit, a 
mers la biserică, a aprins luminările, a ce
tit rânduiala cuminecăturei, şi aci când a 
ajuns la pasagiul „că am măniat bunăta
tea ta, călcând învăţăturile tale şi neascul
tând poruncile tale“ pe obrazul lui se ro
stogolea lacrămă după lacrămă. Erau la- 
crămi de pocăinţă. A făcut liturgia şi în 
zori de ziuă a eşit din biserică deplin 
pocăit, cu propusul să nu mai greşească 
cu beutura, a coborât treptele cimiteriului, 
a eşit la uliţă, şi s’a aflat iarăşi la răspân
tiile căilor, unde ca isbit de o putere ne

văzută a stat locului, a dus mâna la frunte i 
i şi a privit în pământ, pe o clipită trecân- i 

du-i prin gând toate peripeţiile vieţii. A 
văzut, că şi acum e tot pribeag, fără casă, 
fără masă,' nime nu 1 aşteaptă cu mâncare j 
caldă.

— „Ah! n’am ce face!“ Acest n’am j 
ce face i-a încălzit calea, i-a întunecat 
mintea şi iară s’a dus la cârciumă... La 
al treia păhar s’a înseninat.

— „Pe călătoriul din Ierusalim în 
Ierihon l-au dus la o casă de oaspeţi. Eu 
sunt acel călătoriu, ranele mele numai aşa 
se pot vindeca, dacă torn vin pe ele“, — 
zicea popa.

— „Şi eu sunt tocmai acela! îl mân
gâia Chirila lui Cotor, a cărui rană era, că 
trăia în ceartă cu femeia. Peste puţin timp 
mai întră în cârciumă şi un al treile că
zut în tâlhari, a cărui rană era, că negu- ! 
ţătoria cu vite i-se sféolisá aşa de prost, 
încât l-a adus la sapă de lemn. La urmă 
veneau curatorii.

Astfel de căzuţi între tâlhari şi 
răniţi, mereu veneau şi turnau vin pe 
ranele lor.

Popa Ţuruc în toate zilele slujia şi 
se pooăia şi iarăşi în toate zilele întră în 

I ceata celor căzuţi între tâlhari, zilnic tur 
I nând viu pe rauele sale. Mâucarea-i era

o parte din prescura care o slujia, căci 
cea mai mare parte o împărţea între ca- 
merazii de crâşmă.

Cu vestmintele o ducea mai rău, 
acestea cu vremea s’au zdrenţuit de tot, 
rămânând numai în albituri. Numai în 
camaşe, fără alt vestmânt în spatp, mer
gea la biserică şi slujia.

Intr’o dimineaţă curatorii l-au scos 
din biserică. Aceiaşi curatori, cu cari zil
nic îşi bea groşiţele ce le căpăta de pe 
slujbă.

— „Nu ne trebue să ne slujeşti mai 
mult părinte!“ îl agrăieşte Lupuţul To- 
meştilor, curatorul primaiiu.

— „Nu ne trebue să ne slujeşti!“ îl 
acompaniară ceilalţi curatori.

— „Mă 1 Eu nu voauă vă slujesc, 
eu slujesc lui Dumnezeu!“ zise popa.

Nu le-a trebuit, că s’a aflat un alt. 
candidat.

In curând a eşit protopopul la faţa 
locului.

— „Fă bine, preacinstite domnule 
protopop, şi mă iartă, că n’am greşit aşa 
mare lucru!4

— „Nu se poate!“ .
„lartă-mă, că şi Dumnezeu ne

iartă!“
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M a g h ia r iza rea ,
Am fost publicat un capitlu din 

cartea dlui profesor din Timişoara, S. 
Kunfi, îutitulată „Păcatele instruoţiunei 
noastre poporale“, iar acum dăm alt ca
pitlu, în care se vorbeşte despre maghiari
zare, prin şcoalele poporale ale naţio
nalităţilor. Autorul îşi formulează părerile 
îu privinţa succesului maghiarizăreii astfel:

„La noi altcum stau lucrurile. Pen
tru învăţarea limbei maghiare lipseşte cel 
mai eficace impluz: oamenii din popor, din 
cauza neştiinţei ei, nu simţesc greutăţi 
de felul acesta. (Autorul vorbise în capi- 
tlul premergător despre şcoalele ameri
cane, în 'cari toţi învaţă şi vorbesc, en
glezeşte.) Omul din clasa mijlocie deja 
mai anevoe se poate ferici fără de ea, de 
aceea şi învaţă ungureşte. Judecător s’au 
advocat la noi nu poate fi celce nu ştie 
ungureşte. Un pierde vară, sau grevist în
grăşat pe banii statului: da. In fiinţa naţio
nalităţilor ce locuiesc aici nu există acea 
notă nenaţională, care-1 caracterisează pe 
'imigrantul american. Şcoalele naţionalită
ţilor nu le cercetează copii de limbi ame
stecat#, ci mai mult de cei de o limbă. 
Limba lor comună de conversaţie este 
limba maternă.

Mai departe, aceştia se află în faţa 
unui stat, care le-a garantat prin legi în
trebuinţarea liberă a limbei lor materne 
şi desvoltarea culturei naţionale.

Şi de oarece sub vălul siluirii exer- 
eitate — cu drept, s’au fără drept, nu 
cercetez — în instrucţia limbei maghiare 
zăresc intenţia maghiarizării, lucră din răs
puteri, pe faţă şi în ascuns, pentru a dis
truge activitatea şcoalei în direcţia acea
sta. Plânsorile continue ale legislaţiunii 
maghiare şi ale puterii executive ne do
vedesc, că nu fără succes.

Pe noi ne mai interesează acum încă 
şi întrebarea, că asupra învăţătorului şcoa
lei poporale, care să străduieşte să răs
pândească cunoştinţele cele mai de lipsă, 
ce influinţă va avea împrejurarea, că o 
bună parte a şcoalelor poporale din Un
garia sa află în faţa unei noue probleme, 
pe lângă apărarea intereselor clasei dom
nitoare şi clericale trebue să servească 
drept unealtă şi în lupta îndreptată îm
potriva naţionalităţilor, care de altcum 
încă este o luptă de clasă pe faţă? Două 
exemple ne vor da răspunsul la această 
întrebare.

Un învăţător de stat din ţinut lo
cuit de naţionalităţi, a istorisit într’o 
societate, în 16 Martie, cu ce succese este 
împreunată activitatea sa. In 15 Martie a 
fost sărbare şcolară, la a cărei sfârşit în
văţătorul dirigent a adresat următoarea 
întrebare grupei copiilor de şvabi: Copii, 
ce ştiţi despre Nemţi? Şi şcolarii au răs
puns în cor: Totuşi e afurisit (al dracu
lui) Neamţul (Mégis hunefut a német).

Un profesor mai în vârstă, aplicat la 
o şcoală secundară dintr’un ţinut locuit

Dumnezeu poate erta, că are putere, 
eu însă după-ce curatorii te acuză, n’am 
putere sa te iert.“

— „N-ai putere?“
— „Nu!
— „Zici că n’ai putere?“ îi răspunde 

popa Ţuruc amărât. „Să şti tu Grebluşule, 
că şi câtă o ai încă ţi o va lua Dumne
zeu. Bogaţii au sărăcit şi au flămânzit. 
Nu o ştii tu asta? Azi trăieşti, te îmbraci 
boiereşte, tu porţi dulamă, eu cu spatele 
goale, dar şi pe tine te poate smeri 
Dumnezeu, să-ţi iee averea şi puterea, să 
mi-o dee mie, ori altuia care n’are.*

Zicând acestea, popa Ţuruc a eşit şi 
s’a dus. Nime n’a ştiut încotro, nime nu 
i-a mai auzit de nume.

*
Doi ani după acestea, vara, într’o 

Vineri, care se prăsnuieşte pentru grin
dină, se deschide uşa crâşmei din Ciu- 
banca oam pe la ameazi şi întră popa 
Ţuruc, îmbrăcat în dulamă de protopop.

— Mâi Ciubăncani, cunoaşteţi voi 
dulama asta a cui a fost?“

— „Cunoaştem!“
Deschide apoi uşa cârciumei cât e 

de largă şi arătându-le murgul legat de 
gard, îi întrebă de nou: „Dar calul acesta 
ounoaşteţi-l şi ştiţi al cui o fost?“

do naţionalităţi, a făout observaţia, că mai 
de mult, în anii şeptezeci, elevii din ţinu
turile naţionalităţilor ajunşi să între în 
şcoala secundară, nu ştiau — ce e drept
— ungureşte, dar cunoştinţe nu aveau 
mai puţine decât obicinuesc a avea şco
larii absolvenţi de şcoala elementară. In 
timpul mai nou, de când în şcoalele na
ţionalităţilor se forţează din oe în ce tot 
mai mu't învăţarea limbei maghiare, şco
larii eşiţi din-şcoala poporală iarăşi nu 
ştiu ungureşte, dar pe lângă aceasta ne
ştiinţa lor în celelalte obiecte este mai 
maro decât cea a elevilor peste tot. Tim
pul întrebuinţat pentru învăţarea limbei 
maghiare, pe lângă că nu atinge resulta- 
tul dorit, împedecă efectul relativ în ce
lelalte ramuri de instrucţie.

Astfel nisuinţa de a folosi şcoala po
porală drept mijloc de maghiarisare nu-şi 
ajunge scopul. Dar totuşi are un resultat 
ce se potriveşte de minune în sistemul in
strucţiei poporale din Ungaria, caraeteri- 
sat mai pe larg în cele premerse: for
mează un aparat mai nou pentru a împe- 
deci lumina dinaintea ochilor unei părţi 
destul de considerabile a locuitorilor ţării, 
aparat ce măreşte întunecimea tieculturei şi a 
neştiinţei. Ori este acesta efectul dorit al 
politicei în instrucţie, ori nu, faptul în 
sine nu se poate trage la îndoială.

Pe lângă lipsa de şcoale, sărăcie, 
confesionalism: dependenţa morală şi pune
rea şcoalelor poporale în servioiul rna- 
ghiarisării încă este o oausă a neştiinţei 
poporaţiunei din această ţară. De altmin
trelea resultatul acesta se potriveşte prea 
bine în planurile politicei şcolare a regi
mului de clasă. Maghiarii, ca cel mai îna
intat popor din ţară, în privinţa econo
mică şi culturală — cu excepţia Nemţilor
— sunt în mod firesc mai mult şi în prima 
linie expuşi puterilor deşteptătoare de 
conştiinţă ce se nasc din desvoltarea eco
nomică. începătorii mişcărilor socialiste 
au fost Nemţi, dar massa partidului azi 
se recrutează din şirurile maghiarimei.

Dacă poporul maghiar nu se mai 
poate feri de infecţie, cel puţin massele 
naţionalităţilor trebue ţinute după putinţă 
cât de mult în lumea miseriei şi necuitu- 
rei. Numai astfel vor putea seduce dom
nii de ungur pe grevistul rutean, slovac, 
român, împotriva muncitorului maghiar, 
întocmai cum a mobilisat în Austria bur- 
ghezimea germană pe grevistul boem în 
contra muncitorului german mai cult, ast
fel voeşte să seducă şi Maghiarul, care are 
lipsă de lucrători, pe proletarii naţionali
tăţilor în contra Maghiarilor.

Ca procedura aceasta să fie cu efect, 
pe lâDgă multe alte arme e lipsă şi de 
şcoală. Numai cât clasele domnitoare din
colo şi dincoace de Laitha au voit să a- 
plice alte şi iarăşi alte mijloace pentru a 
asigura funcţiunea de aceeaşi direcţie a 
şcoalei spre coborârea nivelului de civi- 
lisaţie al masselor din popor. Burghezul

austro-german aşa, că nu a dat bani timp 
îndelungat pentru şcoalele boeme, şi prin 
aceasta a voit să facă cu totul imposibil 
învăţământul poporului boem. Iar nobili
mea maghiară aşa, că aproape cu forţa 
îmbie şooalelor naţionalităţilor în formă 
de ajutor de stat ajutor în bani din par
tea statului, dar numai pentru aceea, ca 
să poată introduce în stomacul celui ce 
mănâncă din ajutorul de stat intenţiile 
sale şi şcoala aceasta încă să o poată sili 
a întră în serviciul intereselor sale parti
culare“. B.

Cronică pedagogică.
Alinin.

începutul şcoalelor din Germania şi 
Francia este strâns legat de numele lui 
Almin, cel mai erudit şi mai înţelept dascăl 
al timpului carolingian.

Născut la anul 735 în Jork, în ţara 
britanică, Almin oreşte sub îngrijirea 
blândă şi înţeleaptă a mamei sale, o fe
meie cu un simţământ puternic^ religios, 
trece mai apoi sub oblăduirea învăţaţilor 
preoţi benedictini, cari cresc din el o per
sonalitate armonioasă şi impunătoare. In 
urma creşterii primite dela mamă şi învă
ţătorii săi cuminţi se îucheagă în sufletul 
lui convingerea, că pentru de a ridica bu
năstarea şi luminarea, fericirea poporului, 
educaţia, şcoala e pârghia cea mai puter
nică. Chiar şi pentru starea morală a ome
nirii este instrucţia bine întocmită şi răs
pândita mijlocul şi sprijinul cel mai bun. 
Peste instrucţia întreagă să domnească 
marele simţământ, care singur poate aduce 
putere şi fericire, adecă unin a într’o cre
dinţă, unirea în o singură religie, şi i efi
gia aceasta numai cea creştina poate fi.

In direcţie aceasta sănătoasă şi ideală 
îşi desfăşură Almin activitatea sa, o acti
vitate luminoasă prin îuălţimea şi olarita- 
tea [concepţiilor şi sfânta prin curăţenia 
gândurilor şi a simţămintelor de jertfire 
din care izvorăşte. Faima numelui său 
străbate peste hotarăle ţării sale. Străbate 
pănă la Carol cel mare, care copleşit de 
dorul de a se lumina pe sine şi pe alţii, 
îl invită la curtea sa, spre a înfiinţa şcoli 
şi a organiza învăţământul.

Dorul de a fi folositor tuturor nea
murilor, îl îndeamnă să treacă marea, să 
vină la ourtea vestitului craiu.

Preocupările iui de căpetenie se îndrea
ptă acum cu mai dinadins asupra instrucţiei, 
căci crezul lui era: numai ştiinţa unită 
cu sentiment adevărat religios e în stare 
să ridice norodul la înălţimea cuvenită, la 
conştiinţa de Dumnezeu şi la conştiinţa 
datoriei.

Sprijinit de învăţaţii dela curtea cră
iască, Almin înfiinţează şcoala aşa numită 
palatină, care a fost pilduită mai îu urmă 
şi în alte părţi. La prelegerile ce se ţi
neau aici pentru copiii craieşti şi ai cur
tenilor lua parte chiar şi craiul. Dar Aim n 
nu era mulţămit cu numărul elevilor, tl 
voia să aibă în şcoala sa şi copiii săra
cilor, căci şi aceştia sunt semeni de ai 
noştri. Intreveni pe lângă craiu îu favo
rul săraoilor şi acesta îi dă voie să in- 
strueze şi săracii.

Materialul învăţământului îl orândui 
în trei grupe: fizică, etică şi teologie.

Mai departe, zicea el despre instrucţie, 
că aceasta trebue să cuprindă numai lu
cruri alese şi toate cu scop de a deveni 
folositoare. Materiile trebue să fie bine 
explicate şi bine rânduite, limba să fie 
uşoară, şi anume, aceea pe care o cunoaşte 
elevul mai bine, cea m aternă . Obiectele 
să fie astfel descrise, ca să nu încurce şi 
rătăcească mintea copilului, să nu o în
depărteze nici să o înlăture da pământul 
natal. Instrucţia să fie înainte de toate 
astfel întocmită, încât să se împărtăşească 
şi poporul.

Din toate acestea deducem cu sigu
ranţă, că îu mintea lui Almin s’a zămislit 
gândul înalt şi totodată sănătos, ideea unei 
Ş'-oli poporale naţionale.

După pilda şcoalei palatine se înfiin
ţară şcoale în toate oraşele mai mari, în 
mănăstiri şi pe lângă episcopii. Tot din 
activitatea lui A'min răsare şi canonul 
adus în sinodul dela Mainz, în care se 
spune hotărât, că toţi părinţii să-şi tri
mită copiii la şcoală, ori în mănăstiri, ori 
afară, la preoţ’, ca să înveţe cele sfinte 
şi să se lumineze asupra celor trebuin
cioase, scrisul şi cetitul, chiar şi cânta
rea, fiecare copil însă să înveţe în  lim b a  sa.

Privind în cele din urmă pe Almin 
ca om al cărţii, al condeiului, din capul 
locului el se vădeşte în Scrierile sale ca 
erudit dascăl şi înţelept filozof. Era ver
sat în filozofia grecească şi cea creştină, 
dar mai ales în cea platonică şi neopla
tonică, de unde împrumută forma scrisului 
şi teoria ideilor înăscute.

Iu scrisul lui, în formă do dialog’ 
sunt atâtea gândiri nobile concentrate’ 
atâta însufleţire, atâta ideaiizm adânc’ 
oare se infiltrează îu sufletul nostru pe 
nesimţite, care pătrunde, [care copleşeşte!

Pagubă, că din număroasele lui trac
tate teologice, filozofice şi didactice, nu 
«’au păstrat decât numai fragmente. Cel mai 
frumos op şi mai bogat în idei este gramatica, 
din care voiu traduce un fragment, drept 
dovadă a celor spuse aici.

Ca>ansibeş, în Decemvrie.
Dr. fiicu 11. Păunaş.

Din despărţământul Sibiiului.
— Comuna Cristian. —

In şirul comunelor, în cari s’au în
ceput şi se continuă ţinerea de „şezători 
literare“ este şi Cristianul. Preotul tinăr, 
loan Popa, dimpreună  cui învă ţă tor i i  do 
aoolo, şi-au oferit îu această privinţă s e r 
viciile lor, ţinâud dela începutul iernii, Jui 
sea’-a dela 7—9, şezători cu poporul. Iu 
acestea:

a) să cetesc poporului scrieri econo
mice, culturare, instructive, scrise pe în
ţelesul lui. Unele chestiuni li-se tălmă
cesc mai cu deamăruntul şi se întregesc 
cele oetite. Aşa î-s’a cetit şi esplieat păuâ 
acum:

1. „Despre „Asociaţiune“ şi organi- 
saţia ei“. 2. „Scrisorile unui econom bun 
cătră ţărani“. 3. „Cum să lucrăm mai cu
minte“. 4 „Să nu fim vecinie umiliţi“. 5. 
„Daţi-vă copiii la meşteşug“. 6. „Scrisori 
cari dtsmântă poporul dela emigrare“ etc.

b) să fac discuţiuni libere asupra ne
voilor şi lipselor locale, atât de interes 
obştesc, cât şi asupra năoazurilor indivi
duale, dându-se lămuriri’e şi îndrumările 
de lipsă pentru delăturarea relelor;

Iutr’o zi strâbătea una din străzile | 
Orăzi>mari, flămând, desperat. Ii era lumea | 
neagră înaintea ochilor, iar în sufletul lui 
îşi zugrăvea întreagă icoana trecutului; 
ospeţele cele gustoase din darurile cari 
le aduceau iobagii, şi mizeria de faţă în 
oare a ajuns. De aceasta se acrise, ca 
omul care a muşcat dintr’un măr acru 
pădureţ şi îşi întoarse privirea în lături. 
Era ajuns tocmai pe un pod al Crişului, 
văzu spumele valurilor albe ca giolgiul da
melor în societatea cărora îşi petrecuse 
orgiile tinereţelor.

— „Toate s’au sfârşit, toate au tre
cut ca un somn, şi n’au să revie în veci., 
în veci“, — îşi zise el.

I se făcu greaţă de viaţă şi de lume, 
să buimăci la cap, se răzimă de cununa 
podului, privi dealungul undelor râului, 
apoi i-se înpaingeniră ochii, ţăsinduşi 
icoana gândurilor mai departe. Era icoana 
orgiilor. O vedea în aceste unde, mai 
oalde decât lumea rece.

Dorea să le îmbrăţoşeze şi să treacă 
cu ele într’o lume a ilusiilor dulci, nu a 
împărăţiei vecinice, cu răsplată pentru 
fapte, oum cred creştinii, ci a somnului 
dulce paeinic, cum şi 1 închipuesc sinuci
gaşii. Era beat de vedenia acestei icoane.

O săritură, şi undele apei albe ca 
spuma laptelui, dar reci şi fioroase, îl îtn- 
brăţoşeară şi-l ascunseră îu sinul lor.

Oamenii au sărit să 1 mântuiască, dar 
prea târziu. Când îl găsiră, au scos nu
mai cadavrul lui înţepenit şi cu mâna 
dreaptă ridicată în sus, în posiţia cum era 
obiceiul a o ţinea, când dicta la iobagi 
câte douăzeci-şi-einoi de beţe.

L au îngropat în groapa comună a 
cerşitorilor, vagabunzilor şi sinucişilor, fără 
sicriu, fără cruce, fără preot.

Şi despre ouratorii Ciubăncei se zice, 
că n’a murit nici unul de moarte bună.

Primouratorul Lupuţul-Tomeştilor a 
căzut dintr’un car încărcat ou fân şi şi-a 
rupt grumazii. Lăpăduo Săsceanul şi Lă- 
păduc de pe Vale au înebuuit, Văsălia Do- 
rofteeştilor, căzând în idropică, şi-a aflat 
moartea între două scaune. Pe Zaharia 
Toderichii l-a lovit guta. Ursul a perit 
de rachiu. La Danee, cei mai voinic om 
în tot jurul, i-s’a aruncat o bubă în faţă 
şi aceea l-a potopit.

Poporul e convins, că i-au ajuns pe 
toţi răsplata faptelor lor rele.

— „Al preacinstitului pătrupop!“
— „Proroc am fost?“
— „A bună samă, cu adevărat!“
Murise adecă protopopul tractual,

ear văduva lui, ca să poată avea în folo
sinţă porţiunea canonică, s’a târguit cu 
popa Ţuruc să slujiască în anul acela 
pentru venitele patrafirului, pe deasupra 
murgul şi dulama.

Persecutorul popii Ţuruc, solgăbirăul 
Méhesi, defraudând bani oficioşi, în 1848 
a fost izgonit din post.

El, Măria Sa, care cu iobagii numai 
atuucea grăia, când le dicta câte două
zeci şi cinci de beţe, şi care nici darurile 
dela ei nu le primea, dacă nu erau îm
biate cu rugămintea „facă bine Măria Sa 
şi primească dela mine becisnicul mieluţul 
acesta,“ — nu mai era puternicul de 
odinioară.

Când a fugit din post solgăbirăul 
Méhesi, nime nu l-a văzut. Atâta se ştiea, 
că s’a dus în miez de noapte, însoţ t de 
o favorită. A pribegit prin Sălagiu, de 
acolo a trecut în Bihor, unde sfârşinduise 
banii, jupâneasa l-a părăsit şi a rămas ca 
un cuc, sărac ca un cerşitoriu, căci la 
oameni n’avea omenie, la Dumnezeu n’avea 
nădejde.
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c) pe lângă aceasta în mai multe Du- | 
mineci se ţin prelegeri. Pănă acum s’au j 
ţinut clonă şi anume: 1. „De ce ounoş- i 
tinţe şi învăţături are lipsă ţăranul, oa să 
poată trăi mai uşor şi mai bine'. 2. Ce 
însemnătate are şooala pentru un om, pen
tru un popor şi de ce trebue să jertfim, 
atât de mult pentru susţinerea ei?a

Iu a treia Duminecă se va prelege: 
„Ce foloase ne-a adus nouă biserica şi ro
lul biserioei în viaţa poporului“. Prele
gerile se vor continua.

Recomandăm tuturor preoţilor, învă
ţătorilor şi cărturarilor, a da ascultare în
demnurilor date de oomitetul despărţă
mântului şi a ţinea cât mai multe aseme
nea şezători pentru luminarea poporului.

N O U T Ă Ţ I .  -
Mandatul dini Luca oi u. Comisiunea 

parlamentară, care are să ţinâ cercetare 
în chestia alegerii dela Beiuş şi să se pro
nunţe asupra mandatului dini Dr. Vnsile 
Lucaciu, nu se va întruni în 12 Ianuarie, 
oi în 17 Ianuarie n. 1908, ia oarele patru 
după amiezi.

In jurul împăcării. Un amic al zia
rului nostru ne atrage atenţiunea asupra 
faptului, că dintre ziarele maghiare au mai 
scris articole favorabile ideii de împăcare 
între Româui şi Maghiari, în numerele de 
Crăciun, ziarele arhişovinişte Pe ti Hírlap 
şi Egyetértés. Articolul publicat în ziarul 
din urmă a fost scris de Mocsáry Loja», 
vechiul luptător pentru ideea de a se da 
naţionalităţilor aceea-ce li se cuvine, care 
şi-a ridicat cuvântul de mai multeori în 
favorul naţionalităţilor nemaghiare. Va să 
zică, ideea prinde teren şi printre Ma
ghiari. *

Alte cheltueli. Scriu ziarele ma
ghiare, că ministrul de comerciu şicomu- 
nicaţiune va cere dela parlament votarea 
unui credit de două sute milioane, pentru 
cheltueli necesare la căile ferate ungare, 
iar ministrul de agricultură, va cere alte 
două sute de milioane, pentru colonizări. 

•
Se romanizează coloniştii. Se plâng 

gazetele maghiare, că coloniştii maghiari 
aşezaţi printre Românii din Banat au în
văţat toţi româneşte, şi este temere, ca 
peste 10—20 de ani să se romanizeze de
t o t .  Ş t i r e a  n u  ^ o n ţ i n e  n i m i c a  n o u .  L u c r u l
acesta I-au spus Românii, prin presa şi 
reprezentanţ i din dietă, încă înainte de 
aşi fi pus coloniştii piciorul pe teiitoriul 
Banatului.

Serviciu militar de doi ani. „Li
bertatea* dití Giurgiu, România, scrie, că 
ministrul român de răsboiu va presents 
în curând corpurilor legiuitoare române 
un proiect de lege despre reducerea ser
viciului militar activ dela U ei la dai ani. 

*
„Revista Fconomică“ anunţă, că cu 

începere dela 1 Ianuarie 1908 apare de 
două ori pe lună, în formatul d până a- 
cuma, dar în estensiune de o coală şi ju
mătate, cu exeepţiunea lunilor Ianuarie, 
Februarie şi Martie, când apare săptămâ
nal, pentru a putea publica bilanţurile in
stitutelor de bani.

*

Daruri de Crăciun săracilor noştri.
La apelul „Reuniunei sodalilor români din 
Sibiiu“ pentru daruri de împărţit între 
săracii nostn la Naşterea Mântuitoriului J. 
Cristos au mai dat: Dr. Liviu de Leméuy, 
advocat, 10 cor., Dr Ioau Fruma. adv., 
B cor., dna Ana Popa, în memoria răpo 
satului seu soţ loan Popa, fost advocat, 
4 cor., măestrul cismar Vasilie Ban 1 pă- 
reche ghete noue şi măestrul cismar G. 
Limpede 1 păreche ghete noue (pentru 
copii), dna Gatinca Dr. Stefan, hăinuţe 
pentru băieţi şi băiete.

*
Acuzat pe nedreptul. Doi fraţi din 

Sârbia au călătorit la Budapesta. Sosiţi 
aci s’au despărţi^, iar cel mai mare abia 
atunci a'făcut constatarea, că îi lipseşte 
portmoneul, cu o sumă însemnată de bani. 
S’a dus la poliţie şi a acuzat pe fratele 
său cel mai mic, că i-a furat banii. Fra
tele a fost adus la poliţie şi banii cu ade
vărat s’au aflat la el, dar s’a constatat, 
că nu ia  furat, ci noaptea au durmit 
ambii fraţi în vagon, desbrăcaţi, iar dimi
neaţa când s’au îmbrăcat în fuga mare, 
au schimbat rocurile. Cel mai mic a îm
brăcat rocul fratelui său.

*
La fondul Victor şi Eugenia Tor- 

dăşianu pentru înzestrarea fetelor sărace 
au mai dăruit: dl George Citirigă, func
ţionar la firma Strul et comp. (Avrig) şi 
soţia sa Iudita Citirigă câte 1 cor., Ignatie 
Filip, paroh în Reciu, 30 bani şi Nicolae 
Dura, paroh în Deal, 1 cor.

♦

Avis cultivatorilor de vii. In ti
pografia arhidiecesană din Blaj s’a înce
put tipărirea cărţii: „Sădirea şi cultivarea 
viei“, de Nicolae Pop, profesor de econo
mie la seminarul teologic şi institutul pre- 
parandial din Blaj şi cuprinde toate lu
crurile ce se recer la sădirea şi cultiva
rea viilor, după toate metodele de cari se 
folosesc viierii români din ţara noastră. 
Cuprinde mai departe metoadele cel® mai 
usitate de altoire, cum şi morburile viei 
şi mijloacele de apărare în contra acelora. 
Cartea este oensurată şi premiată cu 800 
cor de înaitul minister reg. ung. de agri
cultură. Cartea se va tipări îutr’un nu
măr restrâns de exemplare. Ceioe derese 
să o aibă să se adreseze: Tipografiei ar- 
hidiecesane din Blaj — Balázsfalva.

•

Nu plătesc! In New-Yorg, America, 
şaptezeci de mii de familii jidoveşti au 
luat hotărîre să se pună în grevă şi să nu 
mai plătească chirie, pănă nu li-se reduee 
chilia, amăsurat scum petei de astăzi, care 
se simte şi în America. A întrevenit po
liţia, ca să-i dee afară din case, dar Evreii 
s’au opus. Căci au şi Evreii curaj în — 
America! •*

întunecime «le soare va fi Vineri, 
în 3 Ianuarie nou, care însă în Europa 
nu va fi văzută, ci numai pe inzuiele de 
pe oceanul lin. Va dura palru minute. 
Specialiştii au plecat de mult la faţa lo
cului, ca să vadă cu ochii această minune 
a natúréi.

*
Obosit de drum. In Milano a fost 

aflat noaptea pe stradă un individ, care 
nu-şi putea mişca picioarele. Dus la po
liţie s’a constatat, că e din România, un 
cutare Alexandru Ovrean, care venise din 
Bucureşti pe jos pănă la Milano, şi avea 
intenţiunea să meargă tot pe picioare 
pănă la Roma, pentruca să predee o scri
soare Papei. Bietul om slăbise însă de 
drumul cel lung, dar mai ales de lipsa de 
mâncare, şi nu putea merge mai departe. 
Poliţia din Milano l-a omenit bine şi l-a 
t imis pe spesele statului italian la Roma. 

*
Hoaţa neagă! Dşoara Mihăile ca, oare 

a fost arestată îti Cernăuţi, fiind bănuită 
a fi furat, cu amantul ei Lupaşcu împre
ună, un colier preţios dela bancherul Wer
ner din Berlin, a negat la început cu 
toată hotărârea comiterea faptului ce i-se 
imputa şi a protestat cu energie în con
tra arestării. Poliţia i-a dat atunci un 
purgativ energic la mâncare, şi în curând 
au eşit diu pântecele domnişoarei Mihăi- 
lescu 58 de mărgăritare din colanul furat, 
pe cari le înghiţise în momentul arestării, 
pentru a nu fi aflate la ea. Prinsă cu 
fapta, acusata n’a mai negat, ci a făcut 
mărturisire completă.

Petrecere în Boian. Intreligenţa ro 
mână din Boian invită la producţia decla- 
matorică-teatrală ce se va iranja în 26 
Dec. (8 Iau.), a doua zi de Crăciun, în 
sala şcoalei gr. ort. române din localitate. 
Începutul la orele ß1/2 seara. Preţul de 
intrare: de persoană 1 cor., de familie (3 
persoane) cor. 2 50. Venitul curat este 
destinat pentru biblioteca bisericei din 
loc. Ofertele marinimoase se primesc cu 
mulţămită şi sunt a se adresa O. D. Iosif 
Crişan, paroh. Se vor cuita pe cale zia
ristică.

Cărţi şi reviste.
Al XlX-lea raport general al co

mitetului central al reuniunei române de 
agricultură din comitatul Sibiiului pentru 
airul 1906. Redactat de Victor lordăşianu, 
secretar. Sbiiu, Tipar, tipografiei arbidie- 
cezane 1907. •K

Legenda Funigeilor, poem drama
tic în trei acte, de St. O. Iosif şi D. Angliei, 
doi scriitori cu bun nume în literatura 
română. Preţul un leu exemplariul.

Concurs cu premii.
Comitetul central al „Reuniunii ro

mâna de agricultură din comitatul Sibiiu“ 
în înţelesul botărârei din şedinţa dela 18 
Noemvrie n. c., publică concurs pentru 
scrierea unei cărţi cu titlul

Nutrirea vitelor,
sau îmbunătăţirea mijloacelor pentru nutrirea 
v t'lor preste tot, şi îndeosebi în anii de secetă.

La scrierea cărţii să se aibă în ve
dere următoarele:

I Cu considerare la faptul, că mulţi 
nutresc vitele rău, mai ales d n lipsa de 
nutreţ mult şi bun, se va arăta cum ar 
trebui făcute:

1. Cultura fânaţelor naturale (la şes 
şi la munte);

2. întocmirea livezilor măiestrite;
3. Cultura nutreţurilor măiestrite ;

4. Cultura napilor de nutreţ şi a 
altor plante rădăcinoase;

5. Cultura plantelor, cari fac mari 
servicii în anii secetoşi, arătând toate mi
jloacele indicate de ştiinţă referitor la mo
dul cum trebue să se ajute bunul econom 
în astfel de împrejurări grele.

Se va da estensiune mai mare capi
tolelor 1 şi 5.

II. Cartea va trebui să aibă o esten
siune de 3 coaie format 8° mio.

III. Va fi scrisă în timbagiul înţeles 
de ţăran.

IV. Terminul concursului este 16 
Maiu n. 1908.

V. Premiul este de cor. 100.
S ib i iu , 27 Decemvrie n. 1907.
Comiţi tul central al „Reuniunei române

de agricultură din comitatul Sibiiu.u
Pantaleon Lucuţa, Vie. Tordăşianu 

p r e z i d e n t .  s e c r e t a r .

Din public.*)
I i i l ţ â m U ă  p u b l i c ă .

In urma apelurilor îndreptate câtră 
singuraticele parohii din arbidiecesă pen
tru edificarea bisericei gr.-or. din Mucun- 
d<»f nu incurs, dela comuna : Marpod cor. 
2'70, Aguita cor. 12-68, Borgo-Joseni cor. 
10, Fmteuşul-marc cor. 4, Someşul-cald 
cor. 4-20, Cluj cor. 2, Alma-kerék cor. 1, 
Bedeleu cor. 2, Mesteacăn cor. 5-20, Măr
gineni cor. 17 40, Hendorf cor. 37-04, Ga
laţi cor. 5-88. „Crişana“ societ. pe aoţii I 
cor. 10.

Prin oolectanţii loan Biriş, Dumitru 
Biriş şi loachim Datcu din Mucundorf s’a | 
colectat din următoarele parohii; Ţelina j 
cor. 22T0, Mucundorf cor. 4133, Retiş- i 
dorf cor. 21-26, Meşindorf cor. 10'50, Critz 
cor. 8-28, Zoltán cor. 9 74, Bundorf cor. 
12-94. Roadeş coroane 10, Arcbita cor.
8- 20, Beia cor. 944, Baloş cor. 20’ Draus 
cor. 46-90, Oaţa cor. 22-48 Mercheaşa cor. 
44'84, Homorod cor, 13 80, Oobalm, par. 
gr.-cat. cor. 29-90, Dr. Dramba cor. 5, 
„Economia“ cor. 5, 1. Burea, cassar, cor. 
2, Fuoiu, contabil cor. 1, Lâ târg în Co- 
halm cor. 9-14, Ungra cor. 11-70, Fântâna 
cor. 644, Cuciulata cor. 14-84, Comăna- 
inf. cor. 4'20, Codlea cor. 632, Vulcan 
cor. 9 26, Tobanul-vechiu, biserica gr.-cat. 
cor. 21-37, Zârneşti cor, 40 60, Aloecrul- 
inf. cor. 44 22, Moeciul-super. cor 28'56, 
Fundata cor. 36’70, Şirnea cor. 108, Şimon 
cor. 16’64, Tohanul-nou cor. 14-94, Braşov 
cor. 30-16, Stena cor. 2584, Dăişoara cor. 
22 60, Grihalma cor. 17-02, Comana-super. 
cor.40, Veneţia-sup. cor. 882, Veneţia- 
inf. cor. 17-84, Părău cor. 10-78, Grid cor.
9- 26, Perşani cor. 4, Şercaia cor. 12-46, 
Mândra cor. 21-20, Beclean cor. 22"72, 
Oalbor cor. 14-76, Boholţiu cor. 13-38, Dri- 
dif cor. 640, Voila cor. 2046, Sâmbăta- 
inf. cor. 15 03, Veştem cor. 17-60, Veseud 
cor. 15, Mobu, cor. 14 18, Bungard cor. 
15 96, Guştenţa cor. 11, Exelenţa Sa loan 
Mfţianu, arhiepiscop cor. 20, „Albina“ cor. 
20, Sibiiu cor. 6 80, Răşinari cor. 39-65, 
Poplaca cor. 520, Gurarâului cor. 22-08, 
O rí at cor. 4 98, Gacova cor. 8 98, Sibiel 
cor. 12 Vale cor. 10 08, Sicel cor. 17-81, 
Mag cor. 9-28, Sălişte cor. 61-88, Tilişca 
cor. 28-82, Galeş cor. 1540, Amnaş cor. 
11-02, Aciliu cor. 36-72, Rod cor. 13-20, 
Poiana cor. 29 20, Gârbova cor. 1543, Do- 
bârca coi- 944, Mercurea cor. 17 32, To- 
pârcea cor. 27-36, Ocna-super. cor. 4348, 
Alămor cor, 30 40, Loamneş cor. 5-30, 
Slâmnio cor. 2728 şi Stenea cor. 5'66. 
Comitetul şi sinodul parohial se simte 
plăcut îndemnat a exprima tuturor cea mai 
călduroasă mulţămită.

Mucundorf la 13 Dec. 1907.
llarion Endu loan Moise

prez. corn. şi sin. par. - epitr. I.*
Dupăce a um 3 ani cu ajutorul Ta

tălui ceresc s’a terminat şi predat desti- 
naţiunei noua biserică din parohia Crai va, 
tract. Alba-Iulia s’a ivit necesitatea pro
curării unui clopot mai mare spre a vesti 
nu numai credincioşilor de aici ci şi ce
lor din împrejurime, începerea serviciului 
precum şi trecerea din viaţă a unui po- 
porean mai de frunte. Ia scopul acesta 
s’a trimis un apel câtră credincioşii no
ştri şi alţi binefăcători aflători în Ame- 
rioa-nordică, al căr. i resultat îmi ţin de 
sfântă datoriuţă a-1 publica.

Cu lista trimisă lui Milian 1 Vi fan 
s’au colectat dala: Mii. Trifan, diu Oraiva 
25 cor., Mihail Păcurariu 20 cor. Maxim 
Păcurariu, Nicodim Oţoiu, Lucbian Tri 
fan, Chipriau Popa, câte 10 cor., loan 
Rîios 5 cor., toţi din Oraiva, Cbiprian 
Luca, din Cricău 5 coroane, loan Popa a 
Iriucbi 15 cor, loan Toderuţ 1. Cosms, 
Simion Toderuţ, câte 5 cor., din Craiva, 
Valeriu Daociu, diu Cobaltn, Gligor Dra- 
gomir, dm Cricău, câte 50 fileri, Gavriil 
Căiiman, diu Bucerdea vinoasă 1 cor. 25 
fileri, Petru Muntean, din Cricău, Mărina

* ) P e n tru  c e le  cu p r in se  in  ru b r ica  a c ea s ta  R e  
I d a e tiu n e a  nu  p r im eşte  ră sp u n d erea .

Muntean, din Cricău, oâte 1 cor. 25 fii., 
Maria Sava, din Feldioara 2 cor. 25 fii., 
George Florea, din Buoerdea-vinoasă 1 c. 
25 fiierr, Lucbian Miolea, din Buoerdea- 
vinoasă 2 cor. 50 fileri, Mihail Popa, din 
Geomal 50 fileri, Teodor Nistor, din Bu- 
cerdea-vinoasă 1 oor. 25 fileri, lac. Pru- 
narhi, diu Cricău, loan Haiduo, din Bu- 
cerdea-vinoasä, oât® 1 oor. 25 fileri, Dio- 
nisie Moguţa 60 fileri, loan Hada 25 fii., 
din Ţălna, Vasile Bolea 1 cor, 25 fileri, 
loan Pârvu 2 oor. 50 fileri, din Buoerdea- 
vinoasă, Simion Mibălţan, din Ohaba 1 
oor. 25 fileri, Pavel Florea 1 cor., Nicolae 
Borza 1 cor. 20 fileri, Filimon Truţa 1 
oor. 25 fii., toţi din Buoerdea-vinoaaă, 
Alexandru Colceriu, din Şard, loan Dra- 
gomir, din Ohaba, oâte 1 cor. 25 fii., St. 
Truţa, 1 cor. din Buoerdea-vinoasă, Vasile 
Stef, din Ohaba 2 oor. 50 fileri, Zabarie 
Pârvu 1 cor. 25 fileri, Traian Meteş, din 
Şard, Nicolae Stef, loan Moldovan, din 
Ohaba, Tovie Bolea, oâte 50 fileri, Fio- 
riau Bolea, 1 cor., din Buoerdea vinoasă, 
Florian Muncus, din Bucerdea-vinoasft, 
Andreiu Făt, din Feldioara, Andronio Tri
fan, din Craiva, câte 50 fileri. Suma 168 
coroane.

Cu lista trimisă lui Stefan Chirilă 
dela: Stefan Chirilă Craiva 15 cor., Flo
rian Păcurariu 10 cor., George Puia, Her- 
sem 1 cor., Torna Doioan, Sebesul-inferior 
1 cor., loan şi Mana Şnfană, Poiana-Si- 
biiului 2 cor. 50 fib, Mateiu N. Ciocan, 
Hrrteni 60 fib, Stefan Pop, din Craiva 10 
cor., A. Craiovean, Costa Civig, Straja 
câte 60 fii., Dan. Făt, Buoerdea-vin.'6 cor., I. 
Şt«f Buoerdea vin. 5 cor , George Stanciu 
Bucerdea-vin. 2 cor. 50 fii., Omifrie Făt 
Buoerdea-vin. 1 cor., Todor Suciu 1. Tro. 
fin, Craiva 5 cor., Nicolae Borza 1. Mihail, 
Craiva 5 cor., Torna Doican, Sebeş 1 cor. 
25 fii., Ignat Moldovan, Bucerdea-vin. 1 
oor, Vasile Fruta, Bucerdea-vin. 1 cor., 
loan Ţuţu, Cinou-mare 1 cor. 25 fii,, Am- 
brosiu loldoş, Craiva 10 cor., Moisi Vul
can, Calbor 50 fii., Marou Truţa, Bucer
dea-vin. 1 cor., loan Greavu, Cincşor 1 
cor. 25 fii., Alexiu Truţa, Bucerdea-vin. 
TO fib. Iosif Truţa, Bucerdea-vin. 50 fii. 
loan Stanciu, Bucerdea-vin. ţl cor. 25 fii., 
Parascbiva Danilas, Vaidei 75 fib, loan 
Truţa, Bucerdea-vin. 1 cor. 25 fii., Do- 
mrnio Borşa, Buoerdea-vin. 1 cor. 25 fii., 
Stefan Florea, Bucerdea-vm. 2 cor. 25 fii., 
Taodor Rusan, Bucerdea-vin. 2 oor. 50 fii , 
George Truţa, Bucerdea-vin. 1 cor 25 fii., 
Florian Florea, Bucerdea-vin, l  oor. 25 fii., 
Einiiiau Itu, Feneş 60 fii., Simion Ioaşcu, 
Ampoiţa 75 fii., Moise Itu, Temeş 1 cor., 
Iosif Burz, Ţălna 75 fib, loan Marcu, 
Ţălna 50 fii, George Luca, Ampoiţa 50 fii., 
Vasile Iacşa, Tibru 50 fii., Todor Lazar, 
Craiva 10 cor., loan Luca, Craiva 5 oor., 
Dionisie Adam, Craiva 10 cor., Stefan 
Toderuţ, Oraiva 10 cor.. Axente Bolee, 
Bucerdea vin. 1 oor., Nicolae Haşigan, 
Silişte 2 cor. 50 fib, loan Albiş Salişte 50 fii , 
George Andrea 25 fii, loan Şeican 50 fii, 
Avram Iula 50 fii., Avram Burz 50 fii., 
loan Leder, Stremţ 65 fii., Nicolau Lasu, 
C.cău 60 fii., Susana Taiţa, Cricău 75 fii., 
loan Comaniciu, Cricău 50 fii., Gedeon 
Baicu, Bucerdea-vin. 1 cor. 25 fii., Iiarie 
Piutea, Craiva 5 cor., suma 150 cor. 50 fii.

Primească deci, atât oolectanţii pen
tru râvna dovedită f.ţă  de sfâuta noastră 
biserică, cât şi marinimoşii contribueuţi, 
cari cu drag au jertfit, mulţămită şi recu
noştinţa noastră.

De# ceriul, ca fapta lor nobilă să le 
fie răsplătită! Ajutele, la cei ce sunt îucă 
departe, ca să se reîntoarcă în pace să
nătoşi la ale lor, iar oelor întorşi deja să 
le dee răsplata oereasoă!

In numele poporului surprins prin 
un aşa rezultat mulţănntor:

Oraiva, la 12 Deo. 1907 v.
loan Moruş a 

_______________  p a ro h  g r . or.

T e a tru .
Mercuri: Robensteinerin, dramă.
Joi; Beneficiul Wilhelmi, D ie von 

Ho hiatul, comedie.

Emulsiunea h i SCOTT
este un amic al marnelor cari sunt în preajma 
naşteiii unei odrasle nouă şi sunt atinse de 
slăbiciune mare şi sunt des.uragiate. Efectul 
Fmulsiunii lui ŞGOTT este tot atât de mi
nunat, precum se fac simţite
P u t e r e a  n o u ă  si■i

f
 p o f ta  n o u ă  d e  v ia ţă ,
ca printr’o beutură vrăjită. Şi mai 
mult încă, când noul cetăţean vede 
lumina lumei, va pregăti părinţilor 
prin înfăţişarea lui sănătoasă şi 
prin formele lui tari o bucurie 
extraordinară, căci Emulsiunea lui 
SCOTT împreună cu mamă-sa l-a 
nutrit şi întărit şi pe el, scurt zis, 

ayut o influenţă cât se poate de 
— P e s c a ro l— c a b u u ă .  6  í’27fiV R V
sem n de g a r a n ţ ie ^  '  °

aliursoorî\Ior,' rel u*uneist iele originale C. 2 50.
De cumpărare în toate farmaciile.
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[358] 1 - 2

L icitaţiune.
Comuna bisericească română 

ortodoxă din Gârbova, protopopia
tul Mercurei, dă în întreprindere 
prin licitaţiune minuendă z id ire a  bi- 
sericei sale cu suma preliminată de 
21,224 cor. 80 fii., L u n i în  7 / 2 0  Ia 
n u a rie  1 9 0 8 , la 10 oare a. m. în sala. 
şcoalei, având oferenţii a depune 
înainte de licitare un vadiu de 10% 
dela suma de strigare, în bani gata  
sau în hârtii de valoare.

P e  lângă depunerea vadiului 
prescris, să primesc şi oferte închise 
înaintate până la ora de licitare.

Licitaţiunea să face preste tot, 
sau parţial: zidăritul, bărdăşitul, mă- 
săritul, ferăritul etc. şi com itetul 
alege dintre oferenţi pe cine voeşte.

Planul, preliminariul şi condi- 
ţiunile de licitare să pot vedea în 
terminul deschis la subscrisul.

Gârbova (Szászorbó), din şe
dinţa sinodului parohial ţinută la 9 
Decemvrie 1907.

Hornul Pop,
paroh.

Nr. 661—1907 [359] 1—3

C o n c u r s .
Pentru întregirea parohiei vacante de 

clasa II. din Mihăleni, protopresbiteratul 
Zarand, se escrie concurs cu termin de 30 
zile dela prima publicare în ziarul „Tele
graful Român“.

Emolumentele împreunate cu acest 
post de paroh sunt cele fasionate la coala 
B. pentru întregirea venitelor preoţeşti 
dela stat.

Doritorii de a ocupa acest post de 
paroh să-şi aştearnă cererile la subsem
natul oficiu protopresbiteral, având a se 
presents în biserică spre a cânta, respec
tive a oficia şi cuvânta.

Brad la 12 Decemvrie 1907.
Oficiul protopresbiteral gr.-or. al Zaran- 
dului în conţelegere cu comitetul parohial.

Vasilie Damian,
protopresb.

i i i  * É UA.

Pentru domnii preoţi!
Dela Librăria arhidiecezană se 

poate procura

bine c o m p a c ta tă  în piele şi cu 
păre ţi tari,

in care (conform circulariului consis
torial numérul 2142 d.ia 3 Martie 1903) 
sunt a se induce „momentele mai îi - 
semnate ce obvin în comună în decursul 
anului şi cari merită a fi însemnate 
pentru posteritate.“

C onţine 2 0 0  fol.
Preţul 6*60 cor., +  porto postai 80 fii.

Nr. 795-1907 [356] 3 - 3
C o n c a r  s.

Pentru întregirea postului de paroh 
in parohia de clasa I Tresnea, protopres
biteratul Unguraşului, devenită vacantă 
prin alegerea fostului paroh ca paroh în 
dieceza Aradului, prin aceasta se escrie 
concurs cu termin de 30 zile dela prima 
publicare in .Telegraful Român“.

Emolumentele împreunate cu acest 
post de paroh sunt cele fasionate în coala 
B. pentru întregirea venitelor preoţeşti 
dela stat.

Doritorii de a ocupa scest post să-şi 
înainteze cererile instruite conform nor
melor în vigoare la subsemnatul oficiu 
protopresbiteral în terminul sus indicat, 
şi cu prealabila încunoştiinţare a acestuia, 
să se prezinte în vre-o Duminecă sau săr
bătoare în biserică pentru a cânta respec
tive a celebra şi cuvânta.

Fizeş-Sânpetru, 4 Decemvrie 1907. 
Oficiul protopresbiteral gr.-or. al Ungura
şului în conţelegere cu comitetul parohial 

concernent.
Pavel Roşea,

protopresbiter.

Nr. 13188 Bis.—1907. [357] 3—3
Concurs repeţit.

Neivindu-se concurenţi pentru întregi
rea postului de paroh în parohia vacantă 
de a IlI-a clasă din Aita mare cu filiile 
Aita medie, Aita-seacă, Baraolt, Buduş, 
Chepeţ, şi Mieloşoara, în protopresbitera- 

~tul Treiscaune, pe baza rezoluţiunei Ve
neratului conzistor arhidiecezan, din 12 
Decemvrie 1906, Nr. 12,120 Bis. se escrie 
din nou concurs cu termin de 30 zile dela 
prima publicare în „Telegraful Român“.

Emolumentele împreunate cu acest 
post sunt cele fasionate în coala B. pen
tru întregirea venitelor preoţeşti dela stat.

Doritorii de a ocupa acest post, po
sedând perfect limba maghiară, au a-şi aş
terne cererile instruite conform normelor 
în vigoare oficiului protopresbiteral al 
Treiscaunelor în Bereczk, având a se pre
zentă înainte de alegere în vre-o Dumi
necă sau sărbătoare în biserică pentru a 
cânta respective a celebra şi cuvânta, 
având a cerceta şi filiile.

Sibiiu, 11 Decemvrie 1907.
Coiixistorlul arliidiecezau.

aleasă,
liferează

în cea mai bogată cantitate, firma
Kokeltaler

Erste Rebenveredlungsanlage
recunoscută deja de ani ca cea dintâiu 

şi cea mai solidă
Proprietar: F R .  C A S P A R I ,  

Mediaş, Nr. 59. (Ardeali.
Rog cereţi listă pentru preţuri ilustrată! 
Lista pentru preţuri conţine scrisori de 
recunoştinţă din toate părţile ţării Prin 
urmare se poate fiecare proprietar de 
vie, înainte de a face comanda, încre
dinţa despre promp'itudiuea firmei şi 

mnătatea materialului. [307] 1 9—40
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Tipăriturile şcolare
compuse în imţeles'o.l leg'll esLcno-â, şcolare

se află de vânzare la

Librăria arhidiecezană
cu următoarele preţuri:

1. P r o t o c o l  d e  p r im ir e :  coala 6 fileri, cartonat 25 coaie 
2 cor. 20 fileri, 50 coaie 4 cor. 50 fileri.

2. P r o to c o l  d e  c la s if ic a ţ iu n e  ş i a b s e u ţ ii :  coala 6 fileri, 
broşat 15 coaie pentru 60 băeţi 1 cor. 40 fileri, 20 coaie legat 
pentru 80 băeţi 1 cor. 80 fileri, 25 coaie pentru 100 băeţi 
2 cor. 20 fileri, 50 coaie pentru 200 băeţi 4 cor. 50 fileri.

6. C r o n ic a  ş c o la r ă :  coala 4 fileri, 50 coaie legat 3 cor.

4. P r o to c o l  d e  in s p e c ţ iu n e : coala 4 fileri, broşat 15 coaie 
1 coroană 10 fileri.

. . . . . . . . . . .  . . .  l L ALA. i l> Aii .U tA ti .
♦ t * vv-r-

Redactor responzabil Teodor. V. Păcăţiau.
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„CORDIÂNÂ“  institut de credit şi economii,

filia la  Agnita
(Szent-Agotha, strada lungă 81)

primeşte depuneri spre fructificare cu 5%, pe lângă
(337) 9-io abzicere de şase luni cu 5Va%.

Depuneri şi ridicări se pot face şi prin poştă.
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Cea mai renumită bere
diiţ

fabrica de bere alui Anton Dreher A. G.
în Kőbánya (Steinbruch)

se recomândă cu inzistenţă P. T. Public.

Se poate procură în cele mai bune prăvălii.
D epositul principal se află la

M. Samuel Rubinstein,
[76] 5 8 -  Sibiiu — Nagyszeben.

I W W W W ^

Existent din anul 1850. Existent din anul 1850.

Hugo Lüdecke
Juvelier, Sibiiu. — Piaţa mare nr. 14

recomandă pentru cadouri preţioase de C r ă c iu n  şi A n u l 11011 

depozitul său bogat sortat în j u v e le .  lu c r u r i d e  a u r  si 
a r g in t , ornamente moderne şi noutăţi

în toate preţurile.
Depozit de fabrică în lucruri ^le argin t de ALphaco şi 

China şi recu isite  b isericeşti. [553] 2—3
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I }
A eşit de sub tipariu în Tipografia arhidiecezană:

L U L  -

— cu litere latine —

cu binecuvântarea I. P. S. Domn loan Metianu, arhiepiscop 
şi metropolit şi se află de vânzare la T ip o g r a f ia  ş i  I d -  
b r ă r ia  a r h id ie c e z a n ă  în  S ib i iu  cu preţurile: broşai 
7  co r ., legat în pânză neagră 0 * 5 0  co r ., ediţie de lux broşat 

8  c o r ., legat după cum se comandă.

♦  - f

De Crăciun
se pot procura dela I d b r ă r ia  a r k id le c e s a n ă , S ib i iu ,
cele mai bune cadouri, c a :

Cărţi literare.
Note peutru pian şi cant: compoziţiile lui Dima, Vidu, Popoviciu, 

Bena, Brediceanu, etc. etc.
Foarte recomandabil pentru preoţi: „Der nene Bund“, 100 de 

ilustraţiuni frumos reproduse din Testamentul nou şi vechiu. Cor. 3 50. 
Recuisit9 de scris etc.
Bilete de vizită şi hârtie de epistole moderne.
Creoane frumoase pentru buzunar.
Condeie frumoase pentru domni şi dame.
Tot feliül de notiţe.
Icoana lui Christos, format 8° mare, pictată de Smigelschi, în ramă 

frumoasă.
Icoanele de Grigorescu, cu şi fără rame.

Editura şi tiparul tipografiei arhidiecesoEe.


